

# 你接我出世 我为你庆生

## 百余村民自发为当年的“赤脚医生”过88岁寿辰

“曾经你接我出世,那时的我没有记忆,今天,我们想让你拥有一个难忘的88岁大寿!”12月14日一大早,淄博市高新区四宝山街道北石村孙秀兰老人的家中挤满了前来为老人祝寿的村民,这百余人中,由孙秀兰接生的占了足足一半。

11月20日,齐鲁晚报以《乡村接生婆40年接生3000个孩子》为题对孙秀兰老人的故事进行了报道,不少读者被孙秀兰老人感动,他们不约而同地选择在老人88岁生日这天赶来,为老人送上生日祝福。

►孙秀兰跟闺女一起切蛋糕。  
本报记者 李洋 摄



本报记者 王源露  
通讯员 王凯 杨金辉

### 3000次接生 全都母子平安

农历十一月十六是孙秀兰老人88岁寿辰。眼看着前来祝寿的村民越来越多,有些已经被挤到了院子里,孙秀兰坐不住了,连忙起身招呼,“你们呀,快进来,大老远的为我来,不值当。进来暖和暖和,别冻着!”

“孙大娘,咱俩来个自拍吧!”孙秀兰的话还没说完,曾经她手接生的村民梁鹏拿起手机调出了自拍模式,“我们不冷,我们今天来就是为了给您祝寿的,心里暖和得很!快,笑一个,大家可都等着跟您拍合影呢!”孙秀兰笑得合不拢嘴,摆摆手说,“你们来,我就很高兴,特别高兴!”

在孙秀兰家中,除了青年人外,还有花甲老人,大家你推我挤地争抢着与老人拍起合影。“现在见着你们呀,我就想起了过去接生的那些日子,苦是苦,可是我心里高兴。”面对赶来为她祝寿的众多宾客,孙秀兰虽然感到些许陌生,却依然紧紧握起了身边人的手。“那时候也是硬着头皮去干这个行当,如今,我还能吃得下睡得着,多亏了过去接生的这3000

次都能母子平安啊!”

### 画家为老人 创作肖像画

“孙大娘,您看看,这画的是谁?”孙秀兰跟前来祝寿的村民正聊得起劲,淄博齐文化美术馆画家毛智勇和助手拖着一幅4尺整张大小的人物肖像画走进了孙秀兰家的大门。

“这不就是画的我吗,画得真好!”孙秀兰见到画中的自己啧啧称赞,对着画家竖起了大拇指。画像落款处,一行“送子观音孙大娘”道出了孙秀兰在大家心中的形象。孙秀兰表示,她既不是名人,也没有做过什么伟大的事迹,对她来说,能够在接生的工作中不辜负村民的

信任就是对她最大的认可。

“孙大娘在几十年的妇幼工作中,对乡亲的关爱像阳光,温暖人心。她就是我们家乡的最美人物。”毛智勇告诉齐鲁晚报记者,“我创作这幅孙大娘肖像画,就是希望更多的人了解孙大娘,让这份无私、质朴的爱去温暖、感染更多人。”

### 蛋糕店送来 八层大蛋糕

“我看啊,来了这么多人,我得请你们下馆子!”前来祝寿的人越来越多,孙秀兰虽然年事已高,但几刻钟的时间下来便与祝寿的宾客熟络起来。“您别瞎操心了,今天就交给我

们,马上还有一个大惊喜呢!”北石村村支书赵修强拉着孙秀兰坐了下来,卖起了关子。

“可别再搞什么惊喜了,这些孩子我都不认识,让人家大老远来一趟,我心里早就过意不去了!”孙秀兰老人有些着急。这时,院里的几名年轻人抬着八层高的蛋糕进了屋。“奶奶,生日快乐!”只见一米多高的大蛋糕被安置在了孙秀兰老人的面前,“奶奶,您得给大家切蛋糕!”

前来送蛋糕的是麦贝拉食品有限公司的工作人员,“通过齐鲁晚报的报道,我们了解到孙秀兰老人的事迹,打算为孙奶奶以后每一个生日都送上蛋糕和祝福。”随后,大家不约而同地围在孙秀兰老人的身边,有的帮老人戴上了生日帽,有的则帮忙点起了蜡烛。“祝你生日快乐……”百余宾客共同唱起了《祝你生日快乐》,歌声悠扬,回荡在老人耳边,老人的脸上露出了幸福、满意的微笑。

### 老人来了兴致 即兴唱起快板

“孙奶奶,如果再来一次,您还不想做接生这个行当?”当齐鲁晚报记者问这个问题时,孙秀兰说,“那个年代,没有什么交通工具,两条腿,一个背包,不管刮风下雨,都不能误事。医疗条件也与现

在差得太远了,对妇女来说,生孩子就是鬼门关里走一遭。你就算心里再不想做,人家来敲门的时候,你没法忍心拒绝,那可是一条人命!”

“今天虽然是我的生日,但是你们开心也很重要!”孙秀兰老人来了兴致,一边唱着快板,一边还摆起了动作,逗得大伙直乐。“快板这么一打呀,别的咱不谈,说一说,咱们村里春节大拜年……最小的十二岁呀,最大的孙秀兰……”大家为老人打起了节拍,风趣幽默的快板说唱再次将气氛推向高潮。

“我们对老人唯一的愿望就是健康长寿,这也是孙大娘的愿望!”赵修强说,像他一样由老人接生的人不计其数,如今,他们都拥有了自己的家庭、事业。今天,他们或许在,也或许因为种种原因不能赶来现场,而在他们心中,孙秀兰的形象一直如同母亲一般高大。



画家为老人创作了肖像画。 本报记者 李洋 摄



扫一扫,更精彩

山东新闻大厦  
SHANDONG NEWS HOTEL

南眺千佛山,北望大明湖,繁华市区,文化高地,信息中心。

# 山东新闻大厦 部分写字间对外招租

地址:济南市冻源大街6号

招租电话:(0531)85196440

13065010686